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議会運営委員会会議録 

 

令和３年２月１７日 水曜日 

  午前１０時００分開議 

  午前１０時５６分閉議（実時間５４分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．３月定例会の運営について 

 （１）付議案件 

 （２）市長追加提出予定案件 

 （３）会期の決定 

 （４）マスク着用について 

 （５）傍聴者の取扱いについて 

 （６）その他 

１．その他 

                              

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  福 嶋 安 徳 君 

副委員長  橋 本 幸 一 君 

委  員  大 倉 裕 一 君 

委  員  金 子 昌 平 君 

委  員  亀 田 英 雄 君 

委  員  田 方 芳 信 君 

委  員  髙 山 正 夫 君 

委  員  増 田 一 喜 君 

委  員  村 川 清 則 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

議  長  中 村 和 美 君 

 

※欠席委員         君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 総務企画部長     丸 山 智 子 君 

 財務部長       佐 藤 圭 太 君 

 建設部長       潮 崎   勝 君 

  新庁舎建設課長   豊 田 浩市郎 君 
 
  新庁舎建設課 
            門 司 良 太 君 
  新庁舎建設係主査 
 

 議会事務局長     岩 崎 和 也 君 
 
  議会事務局 
            島 田 義 信 君 
  議事調査係長 
 

                              

○記録担当書記     島 田 義 信 君 

            馬 淵 宗 徳 君 

 

（午前１０時００分 開会） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、皆さん、

おはようございます。（｢おはようございま

す」と呼ぶ者あり） 

 ただいまから議会運営委員会を開会いたしま

す。 

                              

◎３月定例会の運営について 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、まず、

１、３月定例会の運営についてを議題とし、

（１）付議案件の（イ）市長提出案件４５件に

ついて、説明を求めます。 

○総務企画部長（丸山智子君） おはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）総務企画部の丸山です。本日はよろしくお

願いいたします。着座にて説明させていただき

ます。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、どうぞ。 

○総務企画部長（丸山智子君） それでは、配

付しております１枚物の令和３年３月定例会提

出予定議案の一覧表を御覧ください。 

 今回の３月定例会の開会日に提出を予定して

おります議案は４５件で、内訳は、予算議案１

７件、事件議案６件、条例議案２２件でござい

ます。 

 まず、予算議案１７件及び事件議案のうち、

議案第１８号から２０号の３件につきまして、

佐藤財務部長より御説明いたします。 
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○財務部長（佐藤圭太君） 皆さん、おはよう

ございます。（｢おはようございます」と呼ぶ

者あり）財務部の佐藤でございます。それで

は、着座にて説明させていただきます。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、どうぞ。 

○財務部長（佐藤圭太君） まず、予算議案の

１７件でございますが、そのうち、議案第１号

から第４号までの４件が、令和２年度の補正予

算、議案第５号から第１７号までの１３件が、

新年度、令和３年度の当初予算でございます。 

 議案第１号の令和２年度一般会計補正予算・

第１６号の予算額は１７億２４６０万円で、そ

のうち約８億４３００万円が、国の３次補正に

伴うもので、主な内容は、市内一円の道路改良

や維持及び交通安全施設整備などのほか、八代

港の整備に係る八代港県営事業負担金や、湛水

防除事業や経営体育成基盤整備事業などの県営

土地改良事業負担金などでございます。 

 そのほか、新型コロナウイルス感染症対策と

して、保育所や放課後児童クラブにおける消毒

液や空気清浄機等の購入に要する経費などでご

ざいます。 

 また、国の地方創生臨時交付金の活用事業で

は１６５０万円を計上いたしております。これ

は、新型コロナウイルス感染症対策事業に係る

もので、タクシー及びすーぱーばんぺいゆの割

引チケットの販売に係る経費でございます。 

 そのほか、通常補正対応分といたしまして、

約８億６５００万円は、主には、地方バス路線

維持の補助金や、障害福祉サービス給付事業に

おける給付費の不足額の補塡のほか、過年度の

国県支出金等の精算に伴う超過交付分の返還金

などでございます。 

 また、災害廃棄物処理事業など３３事業、３

７億１００万円の繰越明許費の設定を行ってお

ります。 

 議案第２号の令和２年度国民健康保険特別会

計補正予算・第４号の予算額は６７２万円で、

内容は、過年度分負担金等の実績確定による返

還金でございます。 

 議案第３号の令和２年度簡易水道事業会計補

正予算・第５号は、今回、収益的収支のうち、

収入のみの補正となります。令和２年７月豪雨

による被災世帯の使用料減免などの影響によ

り、営業収入のうち給水収益が１４００万円の

減となりますことから、その補塡分として一般

会計からの補助金を同額の１４００万円繰り入

れるものでございます。 

 議案第４号の令和２年度下水道事業会計補正

予算・第３号の予算額は６億５３００万円、内

容は、今回の国の３次補正に伴い、令和３年度

に実施予定の建設改良費を一部前倒しして実施

するものでございます。 

 次に、議案第５号から第１７号までの令和３

年度の当初予算１３件でございますが、一般会

計の予算額は６７１億６００万円で、前年度に

比べまして６９億６９０万円、１１.５％の増

でございますが、これは、国の３次補正予算の

関連で、令和３年度予定の事業を前倒しするな

ど、３月補正と調整を図ったほか、主な増の要

因は、新庁舎建設事業、民俗伝統芸能伝承館整

備事業の継続事業に加え、令和２年度からの災

害復旧・復興経費、新型コロナウイルス感染症

対策経費による事業費の増加による影響などが

ございます。 

 次に、国民健康保険や後期高齢者医療などの

特別会計９事業につきまして、その予算額の合

計は３３８億３６６３万円でございます。 

 また、水道、簡易水道、下水道事業の企業会

計の３事業の予算額合計は７１億７４７６万２

０００円でございます。 

 一般会計、特別会計、企業会計の令和３年度

当初予算の総額は１０８１億１７３９万２００

０円でございまして、前年度に比べ５３億２９

４６万６０００円、５.２％の増となっており

ます。 
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 続きまして、事件議案のうち、予算に関する

もので、議案第１８号から２０号までの専決処

分の報告及びその承認について、説明をいたし

ます。 

 まず、議案第１８号の令和２年度一般会計補

正予算・第１３号は、専決日は１月２２日、補

正予算額は１億８０００万円でございます。 

 内容は、新型コロナウイルス感染症の影響に

より、年末年始の売上げが大きく減少するな

ど、未曽有の影響を受けている飲食店等に対

し、事業の継続、安定を図るための支援で、対

象事業所数を６００事業所と見込みまして、法

人、個人ともに１事業所当たり３０万円の支援

を行う八代市飲食店等緊急特別支援事業です。 

 次に、議案第１９号の令和２年度一般会計補

正予算・第１４号は、専決日は２月５日、補正

予算額は６億７１１０万円でございます。 

 内容は、新型コロナウイルス感染症の発生状

況に対処し、迅速なワクチン接種の実施に向

け、接種券の印刷及び発送や、相談体制の構築

と、４月上旬から予定しております予防接種の

実施に係る経費など、新型コロナウイルスワク

チン接種事業として６億７０００万円を計上い

たしております。 

 なお、接種見込み数は８万７９７０人として

おりますが、これは全市民を対象に、年齢層ご

との接種率を乗じて見込んでおります。 

 そのほか、令和元年１２月に、本市を相手に

提訴されておりました、社会福祉法人理事選任

処分取消し請求訴訟において、熊本地方裁判所

より、本件訴えの却下の判定が通知され、相手

方が、期限内に控訴されなかったため、判決が

確定し、結審となりましたことから、本市弁護

士への成功報酬金１１０万円でございます。 

 次に、議案第２０号の令和２年度一般会計補

正予算・第１５号は、専決日は２月１２日、補

正予算額は１億５００万円でございます。 

 内容は、先ほど御説明いたしました、１月２

２日付で専決しました一般会計補正予算におけ

る八代市飲食店等緊急特別支援事業について、

対象事業者を拡充するもので、飲食店や宿泊業

などと同様に、売上げが大きく減少しておりま

す関連事業者に対しましても、事業の継続、安

定を図るための支援を行うものでございます。

支援金の額は、法人、個人ともに１事業所３０

万円とし、３５０事業所を見込んでおります。 

 以上、財務部からの説明とさせていただきま

す。 

○総務企画部長（丸山智子君） それでは、引

き続きまして、事件議案３件、条例議案２２件

について、説明いたします。 

 まず、議案第２１号・新市建設計画の変更に

ついては、新市建設計画の変更について、議会

の議決を求めるもので、内容は、合併特例債の

延長期間に合わせ、計画期間を５年間延長する

変更などです。 

 議案第２２号・財産の貸付けについては、財

産を減額して貸し付けることについて、議会の

議決を求めるものです。 

 貸し付ける財産は、八代市役所本庁舎建物１

階の一部で、相手方は株式会社エフエムやつし

ろ、貸付期間は、新庁舎の供用開始日から令和

１３年３月３１日まで、貸付料は、月額６万６

３２５円に消費税及び地方消費税の額を加えた

額です。 

 議案第２３号・公の施設を長期かつ独占的に

利用させることについては、公の施設を長期か

つ独占的に利用させることについて、議会の議

決を求めるもので、施設名は、八代市水産物荷

さばき施設、相手方は、八代漁業協同組合、許

可の期間は、令和３年４月１日から６年間で

す。 

 続いて、条例議案２２件です。議案第２４号

・八代市一般職の職員の給与に関する条例の一

部改正については、法律の一部改正により、一

般職の国家公務員の住居手当が改定されたこと
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を踏まえ、本市の一般職の職員の住居手当につ

いて、同様の改定を行うものです。 

 議案第２５号・八代市行財政改革推進委員会

条例の一部改正については、令和３年度の組織

機構改革において、情報政策課と企画政策課の

行政改革係を統合して、デジタル推進課を新設

することから、八代市行財政改革推進委員会の

庶務を行う課名の変更を行うものです。 

 議案第２６号・八代市行政財産使用料条例の

一部改正については、共架電線、その他上空に

設ける線類に関する行政財産の目的外使用に係

る使用料について、その算定根拠を明らかにす

るに当たり、改正を行うものです。 

 議案第２７号・八代市コミュニティセンター

条例の一部改正については、令和２年７月豪雨

により坂本コミュニティセンターが被災し、現

在、一時的に坂本地域福祉センター内に機能を

移していることから、その位置についての表記

を変更するものです。 

 議案第２８号・八代市空家等の適正な管理に

関する条例の制定については、空家法に基づ

き、空き家等の所有者等における適切な管理の

促進、及び本市における空き家等に関する施策

を推進するため、条例を制定するものです。 

 議案第２９号・八代市手数料条例の一部改正

については、国土交通省から、建築物エネルギ

ー消費性能適合性判定等に係る手数料の新たな

算定根拠が示されたため、該当する手数料の区

分の細分化、その他字句の整理等を行うもので

す。 

 議案第３０号・八代市地区計画の区域内にお

ける建築物の制限に関する条例の一部改正につ

いては、関係法律等の一部改正に伴い、引用条

項の整理を行うもので、内容の変更はございま

せん。 

 議案第３１号・八代市浄化槽条例等の一部改

正については、浄化槽法の一部改正により、浄

化槽処理促進区域、公共浄化槽等の規定が創設

されたこと等に伴い、関係する３本の条例につ

いて、字句や定義の整理などを行うものです。 

 なお、この浄化槽法の改正に伴い、議案第１

０号の特別会計の名称が、浄化槽市町村整備推

進事業特別会計から、公共浄化槽等整備推進事

業特別会計に変更されております。 

 議案第３２号・八代市宅地分譲審査委員会条

例の制定については、現在、要綱により設置し

ている宅地分譲審査委員会については、附属機

関として、条例により設置する必要があるため

条例を制定するものです。 

 議案第３３号・八代市介護保険条例の一部改

正については、介護保険料の賦課年度の改正を

行うとともに、新型インフルエンザ等対策特別

措置法の一部改正に伴い、新型コロナウイルス

感染症の規定方法の変更を行うものです。 

 議案第３４号・八代市指定居宅介護支援等の

事業の人員及び運営に関する基準を定める条例

の一部改正については、厚生労働省令が一部改

正され、管理者要件の一部が緩和され、経過措

置期間が延長されたことに伴い改正を行うもの

です。 

 議案第３５号から３８号までの、指定地域密

着型サービス事業等に関する４本の条例改正

は、国の基準省令の一部改正に伴い、各事業に

おける基準について所要の改定を行うもので、

非常災害対策の基準、勤務体制の確保等の基

準、及び衛生管理等の基準について改正するも

のです。 

 議案第３９号・八代市国民健康保険条例の一

部改正については、新型インフルエンザ等対策

特別措置法の一部改正に伴い、新型コロナウイ

ルス感染症の規定方法について変更するもので

す。 

 議案第４０号・坂田道男・道太文庫基金条例

の一部改正については、同基金を、果実運用型

基金から取崩し型基金に転換するに当たり、改

正を行うものです。 
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 議案第４１号・八代市民俗伝統芸能伝承館条

例の制定については、八代妙見祭をはじめとす

る市内各所の無形民俗文化財等の保存継承と情

報発信を図るため、民俗伝統芸能伝承館を設置

するに当たり、条例を制定するものです。 

 議案第４２号・八代市日本遺産活用推進基金

条例の制定については、ふるさと納税制度によ

る寄附金等を、日本遺産活用推進事業及び日本

遺産に関連する文化財保護・活用事業の財源に

充てるため、基金を設置するに当たり、条例を

制定するものです。 

 議案第４３号・八代市スポーツ振興基金条例

の制定については、スポーツ分野における市民

交流の活発化を図るため、寄附金等を財源とす

る基金を設置するに当たり、条例を制定するも

のです。 

 議案第４４号・八代市森林環境譲与税基金条

例の制定については、森林環境税及び森林環境

譲与税に関する法律に規定する森林の整備に関

する施策等に要する財源に充てるため、基金を

設置するに当たり、条例を制定するものです。 

 議案第４５号・八代市簡易水道事業給水条例

の一部改正については、簡易水道施設の整備、

改良に伴い、泉町仁田尾地区の一部を放任給水

区域から計量給水区域に変更するものです。 

 以上が、３月定例会の開会日に提出予定の議

案４５件でございます。どうぞよろしくお願い

いたします。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま議案に対す

る説明が終わりましたが、何か質疑ありません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。 

 次に、（ロ）先議案件はありませんか。 

○総務企画部長（丸山智子君） 先議につきま

しては、今回はございません。 

○委員長（福嶋安徳君） 次に、（ハ）請願・

陳情について、説明を求めます。 

○議会事務局長（岩崎和也君） 皆さん、おは

ようございます。（｢おはようございます」と

呼ぶ者あり）議会事務局、岩崎です。どうぞよ

ろしくお願いいたします。それでは、着座にて

説明させていただきます。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、どうぞ。 

○議会事務局長（岩崎和也君） それでは、

（ハ）請願・陳情について御説明申し上げま

す。 

 現在までに受理いたしました請願・陳情はご

ざいません。 

 なお、委員会の参考送付分等といたしまし

て、協議事項、レジュメに記載のとおり、くま

もと農業委員会女性委員の会から、農業委員会

への女性登用に関する要望書、熊本県医療介護

福祉労働組合連合会、熊本県民主医療機関連合

会、熊本県労働組合総連合、熊本県社会保障推

進協議会から、安全・安心の医療・介護の実現

と国民のいのちと健康を守るための陳情書、全

日本国立医療労働組合熊本地区協議会、熊本県

医療介護福祉労働組合連合会から、国立病院の

機能強化を求める陳情書の３件を受理いたして

おりますので、お手元に、内容のコピーを配付

いたしております。 

 以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） 説明が終わりました

が、何か質疑ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。 

 次に、（２）市長追加提出予定案件について

説明を求めます。 

○総務企画部長（丸山智子君） それでは、追

加提出予定の議案でございますが、先ほどの予

定議案の一覧表の裏面をお願いいたします。 

 一般質問 終日に条例議案２件、閉会日に人

事議案１件の提出を予定しております。 

 議案第４６号・八代市議会議員の議員報酬等

に関する条例の一部改正については、八代市特
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別職報酬等審議会の答申を受け、議員報酬を改

定するものです。 

 議案第４７号・八代市長等の給与に関する条

例の一部改正については、八代市特別職報酬等

審議会の答申を受け、市長、副市長、教育長及

び識見監査委員の給料を改定するものです。 

 次に、閉会日提出予定の議案第４８号・教育

長の任命につき同意を求めることについては、

教育長を任命することについて、議会の同意を

求めるものです。 

 以上が、追加予定の議案でございます。よろ

しくお願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） 説明が終わりました

が、何か質疑ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。 

 次に、（３）会期の決定について協議いたし

ます。 

 まず、招集日について報告を求めます。 

○総務企画部長（丸山智子君） 招集日につい

てでございますが、３月１日月曜日午前１０時

からお願いしたいと思います。どうぞよろしく

お願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） 会期日程につきまし

ては、今般のコロナ禍の影響に伴い、新型コロ

ナウイルス感染症対策のため、２月９日に開催

されました各派代表者会において、質疑・一般

質問の取扱いについては、交渉権を有する会派

の指数割により１０名以内とし、また、内容に

ついては、新型コロナウイルス感染症及び令和

２年豪雨、並びに令和３年度当初予算案に関連

する内容に限った質疑・一般質問とするとの協

議がなされております。 

 この点も含め、いかがいたしましょうか。 

○委員（増田一喜君） それ、委員長の腹案っ

てないんですかね。もし、腹案があれば、それ

で。 

○委員長（福嶋安徳君） 委員長腹案というこ

とで、委員長腹案を事務局に、――どうでしょ

うか。委員長腹案でいいですか。 

○委員（大倉裕一君） すみません、今、委員

長からお話があった点は、会期のことを諮られ

たのか、もしくは、一般質問について諮られた

のか、どちらの、両方諮られたのか、そこを確

認させてください。 

○委員長（福嶋安徳君） 今回のは、一般質問

の取扱いについての件でございますので。 

○委員（大倉裕一君） 今、委員長のほうから

も話がありましたように、代表者会で会派指数

というお話で調整されたということはお聞きし

ております。そのときの状況から、本日、県の

ほうの緊急事態宣言も解除されるというような

ことがありましたので、一旦白紙に戻して、こ

の議運の中でですね、もう一回、その指数でい

くのかどうかというところを確認したらどうか

なというふうに、私は思っております。 

○委員長（福嶋安徳君） 今、２人の方の意見

が出ました。 

 この内容の中で、委員長腹案と、大倉委員か

ら、まだ協議をされてはいかがでしょうかとい

うことでございますけれども、大体、本来代表

者会で、議会運営委員会の指数割で、大体代表

者会で決定されておりますので、その内容に従

って、今回は、まだまだコロナウイルス関係

も、まだ心配な点が多数ありますので、そうい

った方向性を理解していただければなというふ

うに、委員長として考えておりますが、いかが

いたしましょうか。 

○委員（橋本幸一君） この前の代表者会の中

では、緊急事態宣言の以前に、まだ、やはり終

了しても、コロナに対してのいろんな状況は変

わらないと。リスクは極力回避していかなけれ

ばならないという、そういう思いの中で、いろ

いろ議論も出ましたが、我々自民党市議団の中

でも、ちょっと休憩を取りましてやった中で、

やはり緊急事態宣言関係なしに、コロナ問題に
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ついては、まだしっかりリスク管理はしていか

なければならないという、そういう思いで決定

に至ったということで理解していただきたいな

と思っております。 

○委員（大倉裕一君） そこは十分ですね、代

表者会の調整事項ということで、理解はしたい

と思っているんですけども、周りから、そうい

った声がありましたし、コロナに関して、非常

に市民の方々も、この先の不安、コロナのワク

チンの関係の接種の件とかですね、そういった

ところとか、災害関係についても、議会で質問

してほしいというようなことも聞いております

し、その点を含めて、もう少し枠を広げた形で

もいいのかなとの思いをちょっと感じたもん

で、発言をさせていただいた次第です。 

 ですので、議会運営委員会のほうで、代表者

会の調整を尊重してくれということで決定され

る分については、もう、私もこれ以上は、意見

は申し上げないつもりでおります。 

○委員長（福嶋安徳君） いろいろと市民の方

々に心配をかけますけれども、今回の内容も、

代表者会の中でいろいろ議論があった中で決定

されておりますので、代表者会の決定事項を、

私たちとしても守っていきたいというふうに考

えております。どうぞ、その点御理解いただい

て、この決定のほうにお願いできればというふ

うに思います。 

○委員（山本幸廣君） 今の意見を、橋本副委

員長のほうからですね、前回の代表者会等々に

ついて、会派に帰り、説明をした中での、今の

大倉議員の発言だと思います。そういう中で、

日々がたつ中で、そういう変化があったという

ことは御理解いただければなと、私は御理解し

たいと思います。 

 そういう中で、その代表者会の中ではです

ね、自民党、橋本代表あたりからのですね、大

変御考慮いただきましたので、指数割でという

ふうな御提案あり、代表者会では、その方向性

を示し、今日の議運で委員長の今の報告があっ

た中でですね、どうするかということでありま

すので、大倉議員のこともですね、先ほど来言

いましたように、日々の変化の中で、そういう

感じて、発言なされたということで、私も御理

解したいと思いますし、また自民党の皆さん方

の御理解もですね、私は代表者会の中でもしっ

かり受け止めて、会派には伝えたつもりでおり

ます。 

○委員長（福嶋安徳君） 本当にいろいろと心

配する場面が相当ありますけれども、一般質問

については、各派代表者の御意向をしっかりわ

きまえていきたいというふうに考えておりま

す。 

 その点、各派の中で、いろいろそういう内容

については協議していただければという、協議

して質問のほうに向かっていただければという

ふうに思いますが、どうぞ御理解していただき

たいというふうに思います。 

 その点でようございますか、皆さん。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、先ほど委

員長腹案ということが出ておりましたので、そ

の委員長腹案として、事務局に配付いたさせま

す。 

（書記、資料配付） 

○委員長（福嶋安徳君） 行き渡りましたでし

ょうか。 

 それでは、念のため、事務局より説明いたさ

せます。 

○議会事務局議事調査係長（島田義信君） お

はようございます。（｢おはようございます」

と呼ぶ者あり）議会事務局、島田です。 

 それでは、ただいま３月定例会の会期日程に

つきまして、委員長腹案のほうをお配りさせて

いただきましたので、その資料に基づきまし

て、御説明のほうさせていただきたいと思いま

す。着座にて御説明させていただきたいと思い



 

－8－

ます。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、どうぞ。 

○議会事務局議事調査係長（島田義信君） 先

ほど招集日につきましては、３月１日月曜日と

お決めいただきましたので、３月１日月曜日の

１０時が本会議開会という形になります。 

 翌日、３月２日火曜日でございますが、１０

時までに質疑・一般質問の締切り、翌週３月９

日火曜日から３月１０日水曜日１０時、いずれ

も質疑・一般質問、翌日３月１１日木曜日１０

時から、２委員会がございまして、経済企業委

員会、文教福祉委員会、翌週１５日月曜日、同

じく１０時から、建設環境委員会、総務委員会

でございます。 

 閉会日でございますが、１９日金曜日１０時

から閉会ということでございます。 

 なお、会期中に行われます議会運営委員会及

び全員協議会、並びに各派代表者会について御

説明申し上げます。 

 まず、３月１日開会日、月曜日でございます

が、９時から議会運営委員会、９時３０分から

全員協議会。 

 ３月９日火曜日本会議終了後、議会運営委員

会、議会運営委員会終了後、各派代表者会でご

ざいます。 

 後に、閉会日の３月１９日金曜日９時から

議会運営委員会、９時３０分から全員協議会と

いうことでございます。 

 以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま説明いただ

きましたけれども、御意見などありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。 

 それでは、会期についてお諮りいたします。 

 ３月定例会の会期は、３月１日から３月１９

日までの１９日間、質疑・一般質問について

は、３月９日から３月１０日の２日間、常任委

員会につきましては、３月１１日及び３月１５

日までの２日間とすることに御異議ございませ

んか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） なければ、御異議な

しと認め、そのように決しました。 

 次に、（４）マスクの着用についてでござい

ますが、本件について、新型コロナウイルス感

染症流行に伴い、１１月１８日の議会運営委員

会において、１２月定例会は会議中、議員及び

執行部が発言時も含め、常時フェースシールド

を着用することとし、長時間にわたり体調不良

となる場合は、マスクの着用も認めるという決

定がなされております。 

 また、２月９日に開催されました各派代表者

会において、マスクの着用については、前回同

様とするという協議がなされております。 

 このようなことから、今回の３月定例会にお

きましても、同様の取扱いでよろしいでしょう

か。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、（５）傍聴者の取扱いについてでござ

いますが、本件につきましても、新型コロナウ

イルス感染症対策のため、１２月定例会におけ

る一般傍聴者については御遠慮いただき、ま

た、報道関係者についても、別室にてモニター

による視聴を推奨することとされておりまし

た。 

 また、２月９日に開催されました各派代表者

会において、傍聴者の取扱いについては、前回

同様とするという協議がなされております。 

 そこで、今回の３月定例会においては、いか

がいたしましょうか。 

○委員（増田一喜君） 今回も前回同様でよろ

しいんじゃないかなと思いますけれども、皆さ

ん、どうお考えで。 

○委員長（福嶋安徳君） 前回と同様というこ
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とで、ほかに。（山本幸廣委員「よろしいと思

います」と呼ぶ） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、傍聴者の

取扱いについては、一般傍聴者については自粛

することとするとの取扱いでよろしいでしょう

か。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、（６）その他の（イ）各常任委員会に

おける管内調査の取扱いについてでございます

が、本件につきましては、具体的に先月、２常

任委員会において、管内調査を計画されており

ましたが、今般の新型コロナウイルス感染症対

策も踏まえ、延期とされております。 

 そこで、２月９日の各派代表者会において、

今後、各常任委員会における管内調査の取扱い

については、新型コロナウイルス感染症対策の

ため、当面の間延期とするとの協議がなされて

おります。 

 このような状況を踏まえ、本件についてはい

かがいたしましょうか。御異議ないですか。 

○委員（大倉裕一君） さっきの一般質問の発

言と重なるところがあるんですけども、代表者

会議で調整されたときは、まだ緊急事態宣言が

継続中であったというふうに思います。本日、

その緊急事態宣言も解除の見込みであります

し、やはり、しっかりとした予防を取りながら

ですね、現場を見に行くことが、我々の一つの

活動にもなってると思いますので、管内調査に

つきましては、できるだけ行う方向で御検討い

ただけないかなというふうに思っております。 

○委員（村川清則君） 要するに、管内調査に

行くときは、議会として、それを解禁するとい

うことを決めて行きましょうということでしょ

う。個人としては、もちろんどんどん行ってい

ただいて結構なんですが、委員会となれば、議

会ということになりますから、それは、４つ委

員会がありますけれども、議会として、行く

か、行かないかというのを、議会全体で考えて

いきましょうということで、この間、代表者会

議では決まったように思います。 

 いきなり今日ですか、県が解除するという話

ですけれども、いきなり緩めてしまうのはいか

がなものかなということも思います。 

○委員（橋本幸一君） 確かに、県は前倒しで

解除されたということですが、 初、第１次の

あれがなったときも、県の、やはりもう一つの

言い方としては、一番怖いのはクラスターと、

クラスターは、解除しても、いつどこで起きる

か分からないから、その辺については十分留意

されるようにというのは、そういう発言も、木

村副知事もされております。私たちは、そうい

うリスクは極力、やっぱり、特に議会というの

は避けていく必要があるかということからすれ

ばですね、まだ、そこは慎重に、私は検討すべ

き問題ということを踏まえて、前回の代表者会

での決定に至ったと思いますので、そこは、よ

っぽどですね、緊急性がある場合を除いて、そ

こは、まだ時期尚早かなと、私も思っておりま

す。 

○委員（亀田英雄君） 代表者会にも出席して

おりましたし、いろんな意見は存じとっとです

が、結局、今委員長、言いなったように、当面

の間て、その当面はどの付近に設定するかてい

う話だろうと思うとですよ。コロナ対策もせん

ばんし、そしてまた、議会対策もせんばんし、

いろんな計画も、やっぱりせんばんけんです

ね、一応の目安をつけといて、そして、まだそ

れが来れば、また考えるとか、せんば、計画の

立てようがなかじゃなかですか。対策もせんば

んばってんが。だけん、当面というとば、どの

辺りに持ってくるかというとの、一応目安ばす

れば、話も続くと思うとですけどね。 

○委員（橋本幸一君） 例えばですたい、ワク

チンの接種が始まって、結局非常に、今日のニ
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ュース見とけば、重症化が非常に回避されると

いうようなのを言いよったんですが、それの接

種率がある程度高まってきて、ウイルスの、何

といいますか、収束に向かっていると、その辺

の確定ができればいいんじゃないかなと。その

辺の何らかの数字的な問題を、これは、もう議

運の中で、またそこは協議して決める必要があ

っとじゃなかですか。 

○委員（亀田英雄君） 目安のつけばですね、

話のしよかっですたいね。 

○委員（山本幸廣君） 管内調査についても、

この前代表者会で議論をいたしたわけでありま

すがね、そういう中で、６月定例会まで、管内

調査はすればいいんですよね、はっきりな話

が。４月にはワクチンが、我々高齢者、私は高

齢者と思ってないんですけども、高齢者が対象

になるわけですけども、そこまでなればです

ね、ある程度の見通しがつくと思うんですよ。

ですから、当面というのは、今、亀田委員が言

われたように、１か月先なのか、３か月先なの

か、そこら辺りについてはですね、やはりその

都度ですね、見ながらですね、不要不急を、自

粛を、もう解除されたごたる状況ですから、あ

とはもう、議運の委員長あたりで、光景等を見

ながらですね、議運を開いていただいて、この

問題についてどうするかということを、再検討

するという方向性でいいんじゃないかと思いま

すけどね、いかがですかね。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいまいろいろと

御意見いただきました。先ほど来、村川委員か

ら、立場というのが、議会として調査に入って

くわけでございますので、そういったところ、

一番大事なところを踏まえてですね、議会とし

てきちんとした体制の下で調査に入っていけれ

ばというふうに、私も考えておりました。 

 そういうところで、今意見をいただきました

内容も含めてですね、コロナウイルス関係が、

ある程度めどがついた段階を含めて、議会運営

委員会を開催して、皆さんの御意見を伺いなが

ら決定していけたらというふうに考えておりま

す。どうぞ、その点も御理解いただきたいとい

うふうに思います。 

 それでは、各常任委員会における管内調査の

取扱いについては、当面の間自粛するとの取扱

いでよろしいでしょうか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） はい、お願いしま

す。御異議なしと認め、そのように決しまし

た。 

 次に、（ロ）新庁舎における議会フロアにつ

いて、執行部より発言の申出がございますの

で、これを許します。 

 小会します。 

（午前１０時４１分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１０時４３分 本会） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、本会に戻

します。 

 次に、（ロ）新庁舎における議会フロアにつ

いて、執行部より発言の申出がございますの

で、これを許します。 

○建設部長（潮崎 勝君） 皆さん、おはよう

ございます。（｢おはようございます」と呼ぶ

者あり）建設部でございます。本日はお時間を

いただきましてありがとうございます。 

 ただいまから新庁舎の議会関連のレイアウト

と、使用いたします備品につきまして、担当の

ほうから説明いたさせますので、よろしくお願

いいたします。説明者とちょっと席を替わらせ

ていただきます。 

○新庁舎建設課長（豊田浩市郎君） こんにち

は。（｢こんにちは」と呼ぶ者あり）新庁舎建

設課の豊田でございます。 

 今回は、新庁舎議会関連レイアウトと使用す

る備品等についての説明の機会をいただきあり

がとうございます。すみません、あと座って説
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明させていただきます。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、どうぞ。 

○新庁舎建設課長（豊田浩市郎君） 新庁舎で

使用する机や椅子などについては、新規で購入

分は、令和３年度当初で予算要求することにし

ております。 

 本日は、 初に備品等を選ぶ際のコンセプ

ト、次に、委員会室、全員協議会室及び議員控

室のレイアウトや、備品イメージ、 後に、当

該諸室の設備関係の順番で説明いたします。 

 なお、今回の議会関係の計画については、議

会事務局と打合せを行い、作成しております。 

 まず、１番目の議会棟備品等を選ぶ際のコン

セプトについて、お配りしているＡ４の資料を

用いて御説明いたします。 

 このコンセプトについては、議会関係に限ら

ず、庁舎全体のレイアウトや、使用する備品を

選ぶ際の重点ポイントになります。 

 １つ目に、まず、持ち運びやすく、レイアウ

トの変更が容易にできる、将来変化への可変性

を踏まえた備品を選びます。２つ目に、これか

らの時代の働き方に対応できる備品を選びま

す。３つ目に、長年にわたり使用できるしっか

りとした備品を選びます。４つ目に、既存備品

の転用可能な場合は、既存備品を転用します。

主な判断基準として、１、劣化や損耗具合か

ら、新庁舎で使用できるか。２、将来変化への

可変性を備えているか。３、現在の備品規格に

合っているか。４、色合いなど建物との整合性

が図られているかなどを総合的に判断し、使用

することにしております。 

 以上のコンセプトを基にして計画しておりま

す。 

 ２番目に、委員会室、全員協議会室、議員控

室のレイアウトや備品のイメージについて、具

体的に計画の中身を、お配りしているＡ３の資

料、５枚つづりの資料を用いて御説明いたしま

す。 

 まず、１ページをお願いします。新庁舎６階

の全体平面図になります。黄色で着色している

ものが議会関係の部屋となります。 

 ２ページをお願いします。２ページに、全員

協議会室と委員会室のレイアウト、そして、使

用する備品となります。先ほどのコンセプトで

も御説明いたしましたが、会議テーブルは作り

つけではなく、移動が容易な一般的なテーブル

を選ぶ計画としております。回転椅子について

は、長時間の審議もあることから、体の負担を

軽減できる備品を選ぶ計画です。 

 会議室１についてですが、こちらは、打合せ

やちょっとした会議などの多様な使用を想定し

ております。使用する備品は、一般的な会議室

と同等なものと考えております。 

 次のページをお願いします。３ページになり

ます。 

 ３ページは議員控室です。議員控室について

は、各議員全員の皆さんに机、椅子、あとワゴ

ンをセットで用意する計画としております。こ

のワゴンは、Ａ３、Ａ４タイプに対応してお

り、鍵つきになりますので、書類等を保管して

いただけると思います。 

 さらに、あわせて皆様に、更衣ロッカーも計

画しております。 

 そのほかには、ソファーや木製テーブルな

ど、応接セットも配置する計画としておりま

す。 

 控室については、状況に応じて、控室の大き

さを変えることができるよう、間仕切り壁は、

可動式の間仕切りとして計画します。 

 後に、各諸室の設備計画について御説明い

たします。 

 ４ページをお願いします。４ページの全員協

議会室においては、旧庁舎と同様に、打合せ等

がしやすい机の配置としております。配置につ

いては、フレキシブルに配置ができるような什

器で計画します。 
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 設備については、会議用の諸設備のほか、情

報収集のための液晶テレビや、議会中継を視聴

可能なディスプレーを設置する予定としており

ます。 

 次に、５ページをお願いします。５ページが

委員室です。委員会室については、主要な設備

として、各委員席にマイクスピーカー、各委員

及び部屋全体を撮影可能なＨＤカメラ、会議音

声やプロジェクター使用時に、音声拡声のため

のスピーカーを天井に設けております。 

 また、現在はバックアップ用としてＩＣレコ

ーダーで録音をしておりますが、今回はバック

アップ用として、集音マイクを設け、委員会全

体の音声を録音できるようにしております。 

 また、移動式のプロジェクターを用意し、必

要に応じ、資料等の投影ができるようにしてお

ります。 

 なお、控室については、館内放送設備や無線

ＬＡＮ等を配置する計画となります。 

 以上で説明を終わります。御審議のほどよろ

しくお願いします。 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、ただいま

説明が終わりましたが、内容について質疑を行

います。質疑ありませんか。 

○委員（山本幸廣君） 今、豊田君から説明が

あった、３ページ、議員控室の応接セット等に

ついてですが、ゴージャスというと、言葉を並

べるといけないんですけど、市民感情から見た

中でね、やっぱりある程度、ある程度の備品に

ついてを考えていただければな、まずは、その

点をお願いしたいと思います。 

 なぜならば、今のような景気状況、市民生活

の中で、今大変な苦しい生活をなされている方

々に対して、来年４月は、このような新庁舎が

落成する、そういう中でですね、やはり我々議

会として、議員としてはですね、ある程度の、

やっぱり節約をせないかんだろうと、そのよう

に思います。 

 そういう中で、執行部と共にですね、応接室

等々についてはですね、議会控室の応接、全体

でありますけども、それらについてはですね、

よく見えて、高く見えて安い方向に持っていた

だきたい。 

 それはなぜかといいますと、本当に厳しい状

況でしょう。そういうことを、新庁舎について

もですね、はっきり言って、あとは言いません

けど、そういう状況で考えていただきたいとい

う要望です。いいですか。 

○委員長（福嶋安徳君） ほかにはありません

か。 

○委員（亀田英雄君） 議場については説明が

なかったように思うとですが、その辺りについ

ては。 

○新庁舎建設課長（豊田浩市郎君） すみませ

ん、議場については、後日、議員全員の皆様に

通して、また説明する予定としております。 

 以上です。 

○委員（大倉裕一君） Ａ４の資料のほうで、

判断基準の３つ目に、備品規格と書いてあるん

ですけど、どういったものが備品規格になって

いるんですか。 

○新庁舎建設課長（豊田浩市郎君） 今の規格

というのは、いわゆる新ＪＩＳ規格です。昔の

基準ちゅうのは、机も全部そうなんですけど、

旧ＪＩＳと言われる規格で、基本的に旧ＪＩＳ

というのは、Ｂ５判、書類関係はＢ５のサイズ

で対応してます。今、新ＪＩＳというのはＡ４

になっていますので、それに対応するような規

格ちゅうことです。 

○委員（大倉裕一君） それ、１つですかね。

ほかにもありますかね。概要的なところで大丈

夫ですけど。 

○新庁舎建設課新庁舎建設係主査（門司良太

君） 例えば、事務机なんですけれども、今、

ちょっと職員が使ってますのが、高さが７００

ミリになるんですけれども、日本人の体の大き
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さとかが変わってきていることもありまして、

今現在は、多分高さが７２０が標準になってた

りしますので、その辺りの新しい基準に合った

備品を選びたいというふうに考えております。 

 以上です。 

○委員長（福嶋安徳君） いいですか。 

 ほかにありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ほかになければ、た

だいま説明がありました新庁舎における議会フ

ロアについては、開会日の本会議終了後、全議

員に周知を行いたいと思いますが、御承知置き

お願いします。 

 なお、今後本件に伴う家具及び設備等の選定

に関しては、正副議長に一任することにいたし

たいが、これに御異議ございませんでしょう

か。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 以上で、３月定例会の運営についてを終了い

たします。 

 執行部は退席願います。 

（執行部 退席） 

                              

◎その他 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、次に、

２、その他について、何かございませんでしょ

うか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） なければ、以上で議

会運営委員会を閉会いたします。 

（午前１０時５６分 閉会） 
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